

## Современники о фаворитизме при дворе Екатерины II

Научный руководитель – Моряков Владимир Иванович

*Барбашева Ирина Алексеевна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории России до начала XIX века, Москва, Россия

*E-mail: barbashevairina@yandex.ru*

Цель работы: выявить проявления черт фаворитизма, отмечаемые современниками Екатерины II (на примере отечественных мемуаристов).

Тезисы:

- Смена фаворитов Екатерины II была делом важным для дворянского общества, за ней следило не только Петербургское дворянство. Даже документальный и точный в своих записях А. В. Храповицкий передает сплетни, касающиеся появления при императрице нового фаворита [н6 С.195].

- Выбор фаворитов во многом зависел от людей, окружающих императрицу. Фаворитов, бывших «в случае» после Г. А. Потемкина выдвигал он сам [н6 С.12, 240], за исключением последнего, П. А. Зубова, которого выдвинула А. Н. Нарышкина [н6 С.195].

- Попадание фаворита «в случай» мало зависело от его личных качеств и способностей к государственной деятельности. Мы знаем это, поскольку среди фаворитов были и такие талантливые деятели, как Г. А. Потемкин, и такие непримечательные люди, как П. А. Зубов, большое влияние которого на дела, не принесло гос-ву никаких значительных выгод [н8 С.300]. Большую роль играли их личные связи, протекция и симпатии Екатерины II.

- При вхождении «в случай» и при выходе из него фавориты получали богатые дары от императрицы. Об этом сообщают и Л. Н. Энгельгардт [н8 С.221, 245, 246] и А. В. Храповицкий [н6 С.195, 197].

- Никто из фаворитов Екатерины II после выхода «из случая» не был преследуем или наказан.

- Екатерина II старалась привлекать фаворитов к государственным делам [н6 С.51, 65, 70, 131, 237], собственной литературной деятельности [н6 С. 13, 14, 44, 136, 138], сношениям с различными людьми [н4 С. 128, 132], придворному церемониалу [н6 С.269].

- Императрица не всегда прислушивалась к фаворитам и могла ограничивать их влияние, если оно ее в чем-то не устраивало. Свидетельства об этом нам дает Е.Р. Дашкова, которая считала себя несправедливо забытой и обделенной вниманием императрицы, и потому относилась к фаворитам с долей ревности [н3 С.78, 176]. Фавориты не всегда получали желаемую милость, если Екатерина II не считала ее заслуженной или уместной [н1 С.71].

- По мнению А. М. Грибовского, Екатерина II разделяла людей на тех, кто «для отдохновения», и тех, кто для государственных дел, и первым не давала большой власти [н2 С.19]. Однако это представляется сомнительным, поскольку человек, имеющий прямой и постоянный доступ к императрице, даже и не облеченный большой властью, имел огромные возможности для влияния на дела и «проталкивания» нужных ему людей, просто за счет возможности донести прямо до государыни ту или иную информацию и правильно ее подать.

- Екатерина II была готова разделить свою славу с фаворитами, уважая и признавая их заслуги перед ней и Россией, особенно Г. Г. Орлова и Г. А. Потемкина [п2 С.17-18].
- Екатерина II уважительно относилась к фавориту покойной императрицы Елизаветы Петровны Ивану Ивановичу Шувалову [п1 С.7], что свидетельствует о ее признании за фаворитами особого статуса.
- Фавориты сами не всегда относились к своему положению ответственно [п7 С.37, п4 С.131-132]. Фавориты также не считали себя обязанными хранить верность императрице. Так, Дмитриев-Мамонов влюбился в княжну Дарью Щербатову и просил у Екатерины разрешения на брак, которое было дано [п6 С.195]. Зубов пытался ухаживать за великой княгиней Елизаветой Алексеевной, супругой будущего императора Александра I [п1 С.52].
- Придворные Екатерины II стремились получить от фаворитов протекцию ради собственной выгоды, но редко оставались с ними после потери фаворитами своего статуса. Особенно это заметно на примере временной опалы Г. А. Потемкина [п3 С.234, п8 С.235], и положения П. А. Зубова после смерти Екатерины II. Все придворные осознавали, насколько резко изменится положение при дворе с восшествием на престол Павла I, и заботились о сохранении собственного положения, совершенно забыв о Зубове, милостей которого раньше старательно добивались [п5 С.169].
- Царедворцы не всегда были довольны влиянием фаворитов, и не все искали их милости. Алексей Орлов считал выше своего достоинства пользоваться услугами фаворитов, после того как «из случая» вышел его брат [п2 С.31], Е. Р. Дашкова боялась конкуренции для своего сына со стороны фаворита, того, что из зависти любимец государыни будет мешать его продвижению по службе [п3 С. 129].
- Двор Екатерины II отдавал фаворитам уважение, как близким к ней людям. Зубову первому сообщили, что у императрицы случился удар, и именно он принимал решение о том, делать ей кровопускание или нет [п5 С.160].

### Источники и литература

- 1) 1. Головина В.Н. Воспоминания. М., 2006.
- 2) 2. Грибовский А.М. Записки о Екатерине Великой, состоявшего при ее особе статс-секретаря и кавалера Адриана Моисеевича Грибовского. М., 1847.
- 3) 3. Дашкова Е.Р. Записки. М., 2009.
- 4) 4. Державин Г.Р. Записки из известных всем происшествий и подлинных дел, заключающие в себе жизнь Гаврилы Романовича Державина/ Русские мемуары. Избранные страницы XVIII век. / Сост., вступ. ст. и прим. И. И. Подольской; Биограф. очерки В. В. Кунина и И. И. Подольской.— М., 1988.
- 5) 5. Ростопчин Ф.В. Последний день жизни императрицы Екатерины II-й и первый день царствования императора Павла I-го // Архив князя Воронцова. – Кн. 8. – М., 1876.
- 6) 6. Храповицкий А.В. Памятные записки А. В. Храповицкого, статс-секретаря Императрицы Екатерины Второй. М., 1990.
- 7) 7. Щербатов М.М. О повреждении нравов в России. Москва-Аугсбург, 2001.
- 8) 8. Энгельгардт Л.Н. Записки // Русские мемуары: Избранные страницы: XVIII век / Сост. вступ. Ст. и прим. И.И. Подольской. М., 1988.